

乘「十五五」規劃東風 開香港金融貿易發展新局

立法會昨日通過「制訂香港特區發展願景，主動對接國家『十五五』規劃」議案，多名政策局高層官員出席大會審議並發言。財經事務及庫務局副局長陳浩濂表示，局方已制定中長期願景，以「鞏固優勢、創新增驅動、內外聯動、安全可控」為原則，從四大重點方面推動金融業融入和服務國家發展大局。特區政府積極謀劃對接「十五五」規劃，把握國家發展機遇，展現主動作為、善作善成的決心與行動力。踏入「十五五」時期，香港應繼續充分發揮國際金融、貿易中心優勢，施展內聯外通所長，助力內地企業「出海」，以更高站位、更寬視野、更實舉措，寫好高質量發展新篇章。

議案昨日由在席議員一致通過，是第八屆立法會審議通過的有關主動對接國家發展戰略、推動香港融入國家發展大局的首份議案。今年是國家「十五五」規劃開局之年，「十五五」規劃建議為香港賦予了新的戰略內涵，包括鞏固提升國際金融、貿易中心地位。

在金融領域，特區政府提出的四大重點方面對接措施務實且具前瞻性。

其一，在鞏固提升市場優勢方面，香港將持續優化市場環境，便利中概股回歸，強化離岸人民幣業務樞紐功能，並透過吸引家族辦公室、優化稅制等方式，提升資產管理業務的國際競爭力。香港法治健全、資金信息自由流通、與國際規則高度接軌，善用這些固有優勢，努力吸納更多優質企業和資本落戶香港，加速推進人民幣國際化，持續優化香港全球一流的投資與營商環境，將有助進一步夯實香港作為國際領先金融中心的地位。

其二，特區政府將致力開創新增長點，精準對接國家「金融五篇大文章」，包括，推動科技金融支援內地科企在港融資，加速發展綠色金融並深化與粵港澳大灣區碳市場合作，以及探索養老金融產品開發。

這一系列方向緊扣國家高質量發展脈搏，將推動金融資源更好地服務實體經濟創新與轉型，為促進大灣區融合與金融發展注入新動能。

其三，特區政府將深化內外聯動，計劃在現有滬深港通、債券通等基礎上，進一步拓展互聯互通機制，包括推動房地產投資信託基金（REITs）納入、推出離岸國債期貨等。

最後，堅決守護金融安全，通過與國家金融管理部門加強協同，完善跨境風險監測與宏觀審慎管理，築牢金融安全防線，為長遠發展保駕護航。

這些舉措深刻體現特區政府在維護國家金融安全中主動作為、盡力盡責，並為國家金融市場高水平開放、做大做強貢獻香港力量。

在鞏固提升國際貿易中心地位方面，商務及經濟發展局副局長陳百里昨日介紹了系統性策略。特區政府正通過內地企業出海專班及「經貿一站通」平臺，整合資源，為內地企業提供一站式高增值服務，支援其在港設立區域總部，並攜手拓展海外市場，同時積極拓展經貿「朋友圈」，新設的駐吉隆坡經貿辦已投入運作，未來網絡將延伸至中亞、中東等「一帶一路」潛力市場。這些措施有助實現助力內地企業「走出去」與海外企業「引進來」雙向並舉，不僅能強化香港的「超級聯繫人」和「超級增值人」角色功能，更將實質促進內地與全球市場的聯通互動。

這些具體可行的政策措施，清晰勾勒出香港在國家「十五五」宏偉篇章中找準坐標、主動融入的積極姿態。從高層設立由行政長官領導的「融入國家發展大局督導組」統籌協調，到各政策局制定專項規劃與行動部署；從鞏固既有優勢到開拓新增長領域；從深化與內地聯動到拓展國際合作，均顯示特區政府正以全局視野與務實步伐，將國家規劃的頂層設計轉化為香港高質量發展的施工圖。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

積極申請過渡房屋 剷房戶早圓安居夢

去年立法會三讀通過《簡樸房條例》，今年3月1日生效。近日香港文匯報訪問曾居於劏房的居民，去年其因業主收回單位而被迫搬遷，在社工幫助下獲安置入住區內過渡性房屋。該居民反映，新環境帶來的不僅是空間的改變，更帶來生活的動力。落實簡樸房制度是本港穩步有序解決劏房問題的重要一步。受影響的劏房居民可向政府申請入住過渡性房屋，政府應提供更周全到位的支援，協助居民盡快申請合適居所，消除無家可歸的後顧之憂；居民從改善居住環境、遠離安全隱患乃至為下一代着想，亦應積極申請入住過渡性房屋，早日安居樂業。

劏房不僅居住環境惡劣，而且存在安全隱患，不時發生火災等不幸事故。前年佐敦華豐大廈、去年北角美都大廈均發生奪命火警，造成嚴重傷亡。本港類似的「劏房大廈」林立，透過立法實施簡樸房制度，要求業主在期限內按規定整改後才能再將劏房推出市場，確保劏房提供安全、衛生和合理的居住環境，這是本港取締劣質劏房的必要舉措。

隨着《簡樸房條例》生效，簡樸房制度落實推進，有業主開始着手整改，不再與住戶續租。近日有大廈出現逾百劏房戶遭業主要求遷

出，事件引起社會關注。有業內人士預料，類似的情況恐陸續有來。不少劏房居民擔憂，另租其他私人單位必然會加重負擔，甚至可能因無力承擔昂貴租金而流落街頭。

其實，為協助受規管劏房措施影響的居民，政府已增設過渡性房屋「丙類租戶」，讓他們申請。房屋局委聘了六支區域服務隊，專門協助受影響劏房居民申請過渡性房屋。近日有劏房戶遭逼遷的事件曝光後，房屋局已馬上要求區域服務隊協助租客，包括協助有需要人士申請過渡性房屋。

有部分劏房居民因為子女上學、工作交通等問題，對申請跨區過渡性房屋、尤其是新發展區的過渡性房屋態度猶豫，只是期望入住同區過渡性房屋，甚至選擇捲資租在同區居住。眾所周知，市區過渡性房屋供應量少，成功申請機會低。不少新發展區過渡性房屋不僅房間寬敞，而且周邊環境好，劏房居民入住後，生活各方面明顯提升，連親子關係也更密切，孩子性格也變得開朗。劏房居民早日擺脫惡劣生活環境，申請入住新發展區過渡性房屋是明智務實的抉擇。

為增加劏房居民申請的誘因，政府應加強交通支援，方便住戶返工返學，增加民生設施配套，並為跨區搬遷的居民提供就業、教育轉校、醫療、福利等服務，讓居民適應新區，早圓安居夢。

百度文心5.0正式版登場 多項能力居世界第一水平

國產大模型領先迭代 提升環球AI話語權

● 百度集團副總裁、深度學習技術及應用國家工程研究中心副主任吳甜介紹文心大模型最新進展。
香港文匯報記者章蘿蘭攝

當前大模型已成為人工智能（AI）國際競爭的「兵家必爭之地」，中國是全球大模型技術迭代速度最快的國家之一，高性能大模型的數量和質量不斷躍升。昨日在上海召開的「文心 Moment」大會上，百度發布並上線原生全模態大模型文心5.0正式版。該模型參數達2.4萬億，採用原生全模態統一建模技術，具備全模態理解與生成能力，支持文本、圖像、音頻、視頻等多種信息的輸入與輸出，多項權威評測居全球第一梯隊。市場分析指，文心5.0正式版的上線，意味着原生全模態技術路線逐漸走向成熟與實用，體現了中國模型廠商在多模態大模型底層自主創新能力，有助於進一步提升中國AI在全球AI產業競爭中的技術話語權。

●香港文匯報記者 章蘿蘭 上海報道

去年11月，百度發布文心大模型5.0並上線Pre-view版本。此後，文心5.0系列模型多次登上LMArena全球大模型競技場。本月15日，文心5.0以1,460分位列LMArena文本榜內地第一、全球第八。據了解，在40餘項權威基準的綜合評測中，文心5.0正式版的語言與多模態理解能力超越Gemini-2.5-Pro、GPT-5-High等模型，穩居全球第一梯隊，圖像與視頻生成能力與垂直領域專精模型相當，整體處於全球領先水平。

統一自回歸架構優化訓練

百度集團副總裁、深度學習技術及應用國家工程研究中心副主任吳甜昨在大會上介紹，與業界多數採用「後期融合」的多模態方案不同，文心5.0的技術路線採用統一的自回歸架構，進行原生全模態建模，將文本、圖像、視頻、音頻等多源數據，在同一模型框架中進行聯合訓練，使得多模態特徵於統

一架構下，充分融合併協同優化，實現原生的全模態統一理解與生成。此外，其超大規模混合專家結構，具備超稀疏激活參數，在保持模型強大能力的同時，有效提高推理效率。

值得一提的是，得益於原生全模態建模，文心5.0在多模理解、代碼、創意寫作等能力上實現顯著突破。在創意寫作任務中，還能模擬《紅樓夢》中王熙鳳的語言風格，生成融合古典語境與現代商業邏輯的「大觀園資產重組方案」，展現出較強的情境理解與創作能力。

835位各層面專家指導大模型

另據吳甜介紹，「文心導師」隊伍持續壯大，目前已吸納835位來自科技、金融、文化、教育、醫療、能源等十餘個重點行業、以及數理化生文史哲等學科的專家，在知識傳授、鑒賞評價、專業校準方面，對大模型進行指導，幫助模型在邏輯嚴謹

性、專業深度、創意質量和價值觀對齊等方面不斷精進。

目前，文心5.0正式版已可在百度千帆平臺調用，文心一言官網、百度慧播星及文心助手等其他百度AI產品也已接入。此前，文心助手月活用戶數已突破2億，與豆包、千問形成內地三大億級AI入口。文心助手是百度APP推出的依託文心大模型和「百度獵戶座」AI引擎的AI智能助手。

官方數據顯示，截至去年7月下旬，中國已發布1,509個大模型，在全球3,755個大模型中位居首位。憑藉在技術創新、落地應用、生態搭建等多個維度協同發展，中國大模型邁入全球第一梯隊，成為引領生產力躍遷式發展的智能底座。美國麻省理工學院與開源社區Hugging Face的聯合報告指，過去一年，中國研發的開源人工智能模型全球下載量佔比達到17.1%，超越美國的15.8%，位居全球第一。

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）粵芯半導體技術公司（下稱「粵芯」）四期項目啟動活動昨在廣州舉行，項目總投資約252億元人民幣（折合約282億港元），規劃建設12英寸集成電路數模混合特色工藝生產線，月產能4萬片12英寸晶圓，工藝節點覆蓋65納米至22納米，預計2029年底建成投產。

據介紹，粵芯四期項目圍繞「感、傳、算、存、控、顯」六大方向，系統構建具備國際先進水平的數模混合、光電融合等特色工藝平臺，精準對接AI、端側AI、工業電子、汽車電子等前沿領域爆發性增長對特色工藝的迫切需求。

作為廣東省自主培育且首家實現12英吋晶圓量產的企業，粵芯半導體總裁陳衛介紹，通過四期項目精準補充和優化關鍵產能，深度強化特色工藝平臺能力，向「以模擬為核心、以數字升級為蝶變，以光電融合為特色」的複合型技術平臺的戰略轉型升級。

關鍵工藝達國際同等水平

北京大學信息工程學院院長楊玉超表示，粵芯四期項目特色工藝的技術路線兼具先進性與可行性，關鍵工藝達到國際同等水平，是對目標市場技術節點遷移發展趨勢的積極回應，也是持續提升技術先進性、構建核心競爭力和長遠發展能力的關鍵舉措，精準契合國家對於高端模擬、數模混合、存算一體及光電融合芯片自主可控與創新發展的迫切需求。

「四期項目的建設，將提升大灣區芯片製造的能力和產業的完整性，特別是在數模混合的特色工藝和存算一體的先進工藝方面形成新的突破，構建大灣區差異化的特色和優勢，從而推動中國在集成電路產業在先進製造和自主創新兩個方面升級。」楊玉超說。

瑞銀：AI創新續驅動A股上漲

技術板塊」。

瑞銀認為，有針對性的政策支持、持續的科技創新、以及全球投資者的多元化配置需求，應能支持市場進一步上漲。聚焦創新和消費的政策支持應能維持增長勢頭。有針對性的財政和貨幣政策支持應能支撐中國政府今年實現GDP增長4.5%至5%的目標。中國政府對高質量經濟增長、結構性改革以及科技自給自足的承諾，也應能為中國股市提供有利背景。

下月DeepSeek新模型或燃氣氛

同時，AI創新的新催化劑，有望推動股市進一步上漲。瑞銀強調，AI創新仍是中國股市的主要驅動

力，中國政府明確支持推進本土AI模型開發和芯片製造，增強了該機構對科技板塊的信心。「展望未來，DeepSeek可能在2月推出新模型，這可能會重燃投資者對結構性增長主題的興趣。去年第四季盈利應能進一步驗證企業從AI、雲基礎設施和數字應用等領域取得的投資成果。這應能支持我們對中國科技股最具吸引力的觀點。」

瑞銀也提到，隨着中國科技創新的信心增強，全球投資者對中國股票的興趣可能在未來幾個月再次回升。在美國股市連續三年強勁上漲之後，投資者對多元化配置的需求，也應能為中國股市打開進一步上漲空間。

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）瑞銀財富管理投資總監辦公室（CIO）昨日發表機構觀點稱，多重因素繼續利好中國市場，鑒於估值仍具吸引力，維持中國股票「具吸引力」的評級，尤其看好具備強勁人工智能（AI）變現能力、雲計算優勢和國際業務擴張計劃的領先科技平台。

瑞銀指，美國總統特朗普因格陵蘭問題威脅加徵新一輪關稅，導致投資者情緒承壓，拖累中國股市本周初下跌。與此同時，在成交量創下歷史新高之際，中國政府加大對境內股市的調控力度，MSCI中國指數回吐了今年以來的部分漲幅。不過，「全球投資組合方面，我們繼續看好中國股票，尤其是科



●粵芯半導體四期項目在廣州開發區啟動。

香港文匯報記者敖敏輝攝